

四川省会东县松坪镇上花山村的夜晚总是安静的,安静到只听得见风声,还有果树掉落的声音。如果晚上9点以后走到上花山村,沉睡中的村庄隐匿在山湾、树影和深深的夜色里,举目四望,黑漆漆一片,少有人能立马辨别出村庄所在。

上花山村不大,全村248户,共952人,散布在8平方公里的范围内。上花山村深,村民去一趟县城要4个小时,但是它不难找,到了会东县松坪镇,往最偏远的山里走,顺着那条水泥路总能走到上花山村。

上花山村的经济收入以烤烟、养蚕、养殖、外出务工为主,除了外出务工,收入还是主要依靠在土里刨食,离不了传统的耕种模式。老人守着屋子,孩子在镇上读书,年轻人外出务工,一家人的希望分成三块儿努力,孩子是一个家庭的希望。每到周末放学,孩子们回到村里,和老人一起劳动,喂猪、喂鸡、摘桑叶、拔草样样能做。没有谁刻意去教孩子们做农活,看着看着慢慢就会了。因为农活很重,大部分村民晚上9点左右就入睡了,在村里,很少能看到晚上9点以后还亮着灯的人家。

有时,某辆摩托车或者汽车在深夜里发动,呜呜地穿村而过向着镇上奔驰而去,惹得村里的狗叫个半天。车子过去的时候,睡梦里的人鼾声停

1987年,我21岁,在乡政府任民政干事。

这年8月,酷热难当,即便是早上,太阳一露脸,地上就像着了火。那天下午3点,一个村民上气不接下气地跑进乡政府:“公路坳坳里有一个外地女子受伤了,痛得直叫唤呢……”

乡长一听,让我立马骑上自行车赶往事发地。

乡政府通往外界的唯一道路是碎石路面,平常鲜有车辆通行。户外,热浪扑面,汗水横流,我蹬着自行车费力前行。

现场一堆人围住伤者,有的为她遮阴,有的给她喂水,有的问她住址。

“让一下,让一下!”我拨开人群,只见伤者40来岁,穿着破烂,正坐在地上大声哀嚎。她右小腿有一个一尺多长的口子,流出的血已凝固。我问她基本情况,她一口外地方言,根本听不懂。

救人要紧。我急忙问周围群众:“哪两个去做个担架来?住区卫生院抬,乡政府给报酬。”那时没有手机,无法请示乡长,我便自作主张。群众对政府非常信任,很快有两个30多岁的年

非虚构作品展

这山野的风,沁人心脾撩人醉

李超

这里的人,古道心肠,热情好客,对援疆干部总有一种爱的心结和情愫。无论是在你因衣食住行与小商贩的接触中,还是在你因履职尽责与工作对象的相处中,总能体悟到这种萦绕在耳畔和心田的感动。

作为援疆人,我骄傲;作为江苏人,我自豪!可我刚到这儿不过三个月,又有何德何能享受如此礼遇,沐浴如此甘霖呢?这自然要归功于过往一茬茬、一代代援疆人的辛勤付出和努力。

前人栽树,后人乘凉。向过往的援疆人致敬。

1. “每晚任由思绪‘信马游疆’,直至深夜再开启手机步行导航模式做到燕归巢。”记得,早前在“援疆记录”中就向“奥宝”们坦白过,我这人喜欢浪,但又是路痴,到了偏僻地方更是找不着北。

那是6月中旬的一个傍晚,徜徉着这山野的风,不觉间我闯到了一处有草荫有广场有湖泊有凉亭的地方。随着悠扬的旋律,我看到一群老年人在那里喝茶、唱歌、跳舞,便忍不住驻足观看。

“江苏小老弟,要不要一起玩呀?”“奇怪,您怎么知道我是江苏人?”我不觉惊诧于这位老兄的眼力。

“不用猜,您就是江苏人,再精确点说,是援疆干部!”

“何以见得?”他的话勾起了我的兴趣。

“因为您有一种特有的气质和范儿!”他给我冲了杯香茗,呷了口茶,继续娓娓道来,“退休前,我在应急管理局上班,因为工作关系与你们援疆干部接触很多,所以嘛,就有了这种神直觉。你们江苏对我们这里的贡献大了,甚至有人付出了生命……”

“您指的是丁憬政委和王华副指挥长吧?”

“不仅他们,还有很多人我都记得……”他陷入沉思中,久久不语。

“咱们一起欣赏那位大姐唱歌吧。”为了打破忧郁,我转移了他的注意力。

不知是缘于他的“慧眼识珠”,还是跟我的推心置腹,反正那晚我们聊了许多许多。

点亮一座村庄

陈亮

燃烧着。起夜的时候,星光在他们的眼里流淌。村庄的底色幽暗又干净,夜色纯粹。

上花山村的经济收入以烤烟、养蚕、养殖、外出务工为主,除了外出务工,收入还是主要依靠在土里刨食,离不了传统的耕种模式。老人守着屋子,孩子在镇上读书,年轻人外出务工,一家人的希望分成三块儿努力,孩子是一个家庭的希望。每到周末放学,孩子们回到村里,和老人一起劳动,喂猪、喂鸡、摘桑叶、拔草样样能做。没有谁刻意去教孩子们做农活,看着看着慢慢就会了。因为农活很重,大部分村民晚上9点左右就入睡了,在村里,很少能看到晚上9点以后还亮着灯的人家。

有时,某辆摩托车或者汽车在深夜里发动,呜呜地穿村而过向着镇上奔驰而去,惹得村里的狗叫个半天。车子过去的时候,睡梦里的人鼾声停

烈日下的救援

牟伦祥

轻男子用竹子做了一副简易担架,抬着伤者往区卫生院赶。

事发地距离区卫生院不远,4公里路。此时的阳光,像一把利剑,正无情地刺向大地。我们赶到区卫生院时,已汗流浹背。

区卫生院领导一边听我介绍情况,一边组织医生对伤者进行检查,发现伤者右胸粉碎性骨折,腹内有伤。医生对骨折地方进行复位、对伤口进行包扎后,建议将伤者转到县人民医院救治,因为区卫生院医疗设备简陋,无法确诊内伤。

时间已是傍晚7点,要去也只能是第二天了。我没料到事情有这么复杂。两个年轻男子听说后坚决不干了,嚷嚷着要回家,甚至说报酬不要了,反正

不能再跑那么远。我好说歹说,总算把他俩留了下来。当晚,我自掏腰包请伤者、两个年轻男子吃饭,然后坐在区卫生院的一间病房里,在汗水、蚊子的陪伴下,熬到天明。

第二天一早,天空碧蓝如洗,趁红日还未爬上山,我赶到通往县城的公路边拦客,两个年轻男子则借用区卫生院担架,抬着伤者紧跟其后。好不容易拦下客车,座位都满了,只好把伤者安放在过道上,我们在过道两端站着。

那时车子没有空调,车上人多货多,臭烘烘的,车窗外时不时卷进一股尘埃,让人灰头土脸、心烦意乱。一路上,伤者呻吟不止,每当车子颠簸一下,更是嚎叫不绝,我只好低声安慰。有乘客忍不住

了,以为伤者是我亲属,说些不阴不阳的风凉话。两个年轻男子见状打抱不平,对那乘客说,这是我们乡政府的干部,与伤者非亲非故,都是做好事的。听罢,刚才喋喋不休的乘客不再言语了。

客车缓慢行驶着,经山梁、穿河谷、过轮渡,终于到达目的地。我们下车后几经周转,到县人民医院已是上午11点。因事发突然,我既没开具单位介绍信,又没带多余的钱,伤者人不了院。我反复交涉,收效甚微。正在一筹莫展之际,我想到了县民政局范局长曾讲过遇到这种事情该如何处置,于是,我让两位年轻男子在医院门口看守伤者,自己风急火燎赶往民政局。

初生牛犊不怕虎。我直接找到范局

长办公室,讲清事情来龙去脉后希望得到帮助。范局长是参加过抗美援朝的转业干部,不苟言笑,他听后对我讲:“你做得很好,马上返回医院,救人要紧,我现在给院长打电话。”当我回到医院时,伤者已被抬进了急诊室。办完住院手续后,我们准备回家,这时才发现,当天唯一的一趟班车已经开走了。

为节约钱,我们决定找一家小旅馆住宿。那时没有身份证,需要介绍信,但是我们哪有介绍信啊?没有介绍信,服务员死活不让住。我翻遍全身,找出伤者入院证明,再说了一遍好话,服务员才让我们三人在一个20多人的房间住了一宿。是夜,由于劳累疲乏,我睡得很沉。

回来之后,我向派出所报案,因当年侦查水平有限,此案侦而未破。再后来,伤者家属从安徽找了过来,为民政局张贴了一封感谢信。年底,在全县民政工作总结大会上,范局长对我的行为进行了特别表扬。

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)

第一批落地的路灯,是55盏太阳能灯。安装完后,仅在村口张贴了基金会设计的宣传画,两个卡通人物站在一片向日葵田里,宣传画上印了一行字——“前方一定是康庄大道”,没有组织村民搞额外的宣传。这很使我感动,至今难忘。我觉得这才是最好的宣传,老百姓心里有一杆秤,虽然什么都不说,但那风雪中自发劳作的身影,超过了许许多多精彩绝伦的语言。

在落实主责主业时,我们能做到的其实很多,有时候我们只需要一点点的想象力,以及真性情。在其位,尽其责,“公益为民”四字里,有了真性情,什么难事都能做。为民必须为得实,实实在在,不能做一说五。往老百姓家门口贴几张政策一览表,那是打了折扣的为民……

还有一件事令人难忘。装这55盏路灯起因于一张照片。照片上一群孩子打着手电筒在夜幕中玩耍,夜色浓厚好似随时能窒息那一束光芒。于是大家提议,想办法给这个村子安装几盏灯,让孩子们晚上也有地方玩耍。之后检察机关联动社会公益力量,几盏灯的初计划最终变成了55盏。最初的一点善意,点亮了一座村庄。

(作者单位:四川省三台县人民检察院)

长办公室,讲清事情来龙去脉后希望得到帮助。范局长是参加过抗美援朝的转业干部,不苟言笑,他听后对我讲:“你做得很好,马上返回医院,救人要紧,我现在给院长打电话。”当我回到医院时,伤者已被抬进了急诊室。办完住院手续后,我们准备回家,这时才发现,当天唯一的一趟班车已经开走了。

为节约钱,我们决定找一家小旅馆住宿。那时没有身份证,需要介绍信,但是我们哪有介绍信啊?没有介绍信,服务员死活不让住。我翻遍全身,找出伤者入院证明,再说了一遍好话,服务员才让我们三人在一个20多人的房间住了一宿。是夜,由于劳累疲乏,我睡得很沉。

回来之后,我向派出所报案,因当年侦查水平有限,此案侦而未破。再后来,伤者家属从安徽找了过来,为民政局张贴了一封感谢信。年底,在全县民政工作总结大会上,范局长对我的行为进行了特别表扬。

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)

4. 尽管到这里才三个月,我已把四师当成了自己的家,时不时萌生“其实不想走,其实又想留”的心理。

6月初,四师检察院收到政法委交办的一起执行监督案件线索。据控告人廖磊反映,豪远公司欠其工程款300余万元,他与该公司的建筑工程施工合同纠纷案自去年初在当地法院申请执行以来,毫无进展,至今没拿到一分钱。廖磊认为执行法官未穷尽调查措施,且在冻结豪远公司在恒源公司享有的300万元股权后,迟迟不作处理,严重损害了其合法权益。

端午节前夕收到的控告材料,且系政法委交办案件线索,务必高度重视。为此,我们迅速将该线索纳入办案系统予以受理,成立办案组,调取了执行案卷材料,与廖磊进行谈话。最后,在端午节前的最后一个工作日,我们远赴霍尔果斯恒源公司住所地调取了相关证据。经查证,廖磊反映的情况基本属实,执行部门的確存在送达程序违法等问题。

恒源公司是当地一家明星企业,利税大户,并且与豪远公司已就其享有的1600万元股权出质贷款,用于双方增资扩股,一个投资高达14亿元的创新项目即将剪彩上马。得知这一消息后,为不影响企业的正常经营,真正实现法律的“护企”功效,我们会同法院另一关联案件即豪远公司申请执行廖磊向其提供增值税专用发票案的执行法官,极力斡旋做廖磊与豪远公司、恒源公司三方的和解工作。

“您说给多少都成,我绝对相信您办案的公正性。”已被我带领的团队雷厉风行的工作作风深深感动的廖磊表达了极大的和解诚意。

经过反复多次的居中调和,7月19日,廖磊最终与豪远公司达成分期付款的和解协议,豪远公司将分三次向廖磊偿付240万元,双方同意两案解除,法院将根据给付款项进度相继解除对相应股权的冻结。廖磊同意撤回在相关部门及网络上的控告材料。针对执行程序违法等问题,我们在与相关部门事前充分沟通并求得理解的基础上,提出监督意见予以纠正,取得“案结事了人和,一案三赢”的良好效果。

“从你们身上,我发现了可贵的品质。”廖磊在拿到和解协议后,与主持和解的赵法官第一时间赶至四师检察院分院,我们又一次握手相见。此刻,这山野的风,温润和煦,轻柔地拂掠过额头、面颊……让人倍感舒爽和惬意。

(文中涉案人员及公司均为化名)

(作者单位:新疆生产建设兵团人民检察院第四师分院)

检察诗人作品展



望海 绣绣绘画作品

瞭望之眼(组诗)

林杰荣

蓝色的称谓

三沙,我赋予你蓝色的称谓
和平鸽在这里起降
天空,花园,离我们很近,很近

我们眼中带水
在祖国最湿润的肌肤上留下唇印
这番激情
足以澎湃为无止无尽的南海潮

或许,它是世上最柔情的国门
从不拒绝海上的风暴,以及
一切良善之物

而它的骨头
却又硬过最锋利的鲨鱼齿
那些居心叵测的刀刺
终究划不出一道浅浅的伤痕

西沙海洋博物馆

我从这里窥探海洋的隐私
一个个陈列在军人手下的鲜红的惊叹号
挽救了同样陈列在此的
一段段贫瘠而不完整的对自由的认知

当我畅游这片海域
紧缩在笔下的溢美和震撼
纷纷从我的五官挤出
另成独立人格,与我同时触摸
洁白通透的标本

海里的一切终将慢慢涌上岸来
它的深度,也是历史之深
某些脚印在博物馆内完成
由弯曲到直立的承重的质变
或许它们的繁衍极其简单,只是想打破
不为人知的苍白的孤独

海上丝路

我总是揣测,这密集的珊瑚群
是否蓄养于明朝,抑或更早
郑和的舰队
犹在浩瀚大洋筑造长城

这里积淀古老的汉音
把丝绸翻译成世界语言
南海随意的一朵浪花
未必
不是传统文明一次绚丽的触礁

瞭望之眼

它是一条荆棘之路,也是一道永恒的生命线
几个世纪的打捞
令我们更加深切地体会到,何为沉重

瞭望之眼

瞭望,是我第一个用来定义三沙的词汇
仿佛置身在炮火与战鼓声声之中
它借我一双灯塔般明锐的眼
望穿历史,望尽大海

它的骨子里充满顽抗风雨的血髓
从不轻易表达被火灼烧的疼痛
它的硬度,也不曾上缴给每一段岁月
那是敢于自我埋葬的凭证
是它在历史汪洋中昂首的唯一支撑

永兴岛的贝壳

永兴岛的贝壳,是诗歌遗落的碎片
在海风深情表白中
体验一回粉身碎骨的忠诚
如果阳光依然眷恋岸上短暂的相思
总会有更加蔚蓝的音符
从登岛人未曾干涸的心底汹涌而出

这里的花色与绿荫正当时候
自由和浪漫皆成最高旨意
每一粒沙
都是滚滚浪潮刻在岛上的誓言
我们决不放过
任何一闪即逝的热情

瞭望之眼

(作者单位:浙江省宁波市奉化区人民检察院)